

# Hospodaření a podnikání s křesťanskou přidanou hodnotou

Proces majetkového vyrovnání mezi státem a církvemi přináší církvím nové možnosti, ale také nové povinnosti a zodpovědnost. Církev v České republice se pomalu, ale jistě stává nikoliv nevýznamným hráčem v oblasti ekonomiky. Smyslem jejich hospodaření je zajisté dosáhnout kýženého hospodářského výsledku, ale je to zároveň příležitost, jak vnést do ekonomiky křesťanské hodnoty.

V posledních týdnech celým světem rezonuje hlas papeže Františka, hlavy římskokatolické církve, zvláště v souvislosti s jeho okružním listem (encyklikou), zabývajícím se ochranou životního prostředí, chápanou coby péči o společný dům. Tento papežův text není ojedinělý, vychází z více než stoleté tradice, tzv. sociálních encyklik, které se ve světle křesťanské víry zabývaly člověkem, vztahy, jež tvořil, a podmínkami, ve kterých žil. Nejedním z těchto dokumentů se věnoval také ekonomickým souvislostem tvářící v tvář problémům své doby, jako byla dělnická otázka na přelomu 19. a 20. století, chudoba, hospodářské krize, bipolární svět či problematika války.

Papež Benedikt XVI. v encyklice Caritas in veritate (Láska v pravdě) z roku 2009 píše: »Ekonomika ke svému řádnému fungování potřebuje etiku; ne jakoukoli etiku, ale etiku přátelskou k lidské osobě« (č. 45). A dále: »Uvažujeme-li o tématech souvisejících se vztahem mezi podnikáním a etikou, zdá se, že dosud platné rozlišení mezi podniky zaměřenými na zisk (...) a neziskovými organizacemi (...) už není plně schopno postihnout skutečnost (...). V posledních letech

## Více informací lze nalézt na internetu

- Základní škola Antonína Bratřšovského v Jablonci nad Nisou: [www.zsab.cz](http://www.zsab.cz)
- Biskupské gymnázium a základní škola v Bohosudově: [www.bgbzs.cz](http://www.bgbzs.cz)
- Schrödingerův institut: [www.sinstitut.cz](http://www.sinstitut.cz)
- Vila Harcov: [www.vilaharcov.cz](http://www.vilaharcov.cz)
- Farní charita Česká Lípa: [www.fchcl.cz](http://www.fchcl.cz)
- Sociální farma, s. r. o.: [www.socialnifarma.cz](http://www.socialnifarma.cz)
- Destinační agentura České středohoří: [www.ceskestredohori.info](http://www.ceskestredohori.info)
- In Principio, s. r. o.: [www.inprincipio.cz](http://www.inprincipio.cz)
- Biskupství litoměřické: [www.dltm.cz](http://www.dltm.cz)

ZDROJ: BISKUPSTVÍ LITOMĚŘICKÉ

vznikl rozsáhlý prostor ležící mezi oběma typy podniků. Tvoří ho tradiční podniky, které se ovšem zavazují dohodami o sociální pomoci (...)« (č. 46).

A právě v souladu s těmito slovy a s prostředky, které jsou díky majetkovému vyrovnání postupně k dispozici, se chce Biskupství litoměřické vydat na svou cestu správy majetku a hospodaření. Naším



FOTO: JIRI GOTTLIEBER

Sociální farma se má stát konkurenceschopným podnikem, i když v něm budou pracovat zdravotně či sociálně handicapovaní lidé.

předsevzetím je, abychom při generování nutného zisku dokázali reagovat na potřeby společnosti, v níž se nacházíme, a to již nyní. Jako vhodné podoby se nám jeví jednak sociální podnikání, dále investice do školství, sociálních služeb a investice či podnikání v turistickém ruchu. Nejedná se o zbrusu nové činnosti, s nimiž by Biskupství litoměřické nemělo své zkušenosti.

## DESÍTKY MILIONŮ Z PROSTŘEDKŮ CÍRKVE DO ŠKOL

Po roce 1990 byly na území litoměřické diecéze zřízeny čtyři církevní školy. Fungují samozřejmě v režimu školského zákona a podle současné legislativy je jejich provoz financován Ministerstvem školství, ale zůstává zde velký prostor také pro iniciativy zřizovatele. Nejde jen o pořízení, opravu a údržbu budov, ale rovněž o jejich vybavení a o investice do lidí, ať jde o žáky, jejich rodiče, či o pracovníky škol, pedagogické i nepedagogické.

V posledních letech se nám podařilo zakoupit novou budovu pro základní školu v Jablonci nad Nisou, opravit budovu Biskupského gymnázia a Základní školy v Bohosudově, a to za několik desítek milionů korun a v rámci investic zakoupit vilu v Liberci, která byla adaptována a je nyní používána jako ubytování pro vysokoškolské studenty. Rovněž neztrácíme ze zřetele konkrétní pomoc jednotlivým žákům a studentům, kteří jsou v obtížné situaci. Jedná se o stipendia nebo o sponzorský příspěvek na stravování ve školních jídelnách.

## PODPORA VOLNOČASOVÝCH AKTIVIT DĚTÍ I SOCIÁLNÍ SLUŽBY

Na pomezí mezi školstvím a oblastí sociálních služeb se nachází Biskupstvím litoměřickým nedávno založená školská právnická osoba Schrödingerův institut, která podporuje volnočasové aktivity dětí a mládeže ve Šluknovském výběžku. V této instituci je registrováno několik tisíc dětí a mladých lidí.



FOTO: JANA MICHALKOVÁ

Ve Velenicích u Zákup se starají také o více než stovku husí.